
Corrigé DST n°2 de 1ère  
 

1. Comment interprète-t-on des courbes d’offre et de 
demande ainsi que leurs pentes sur un marché de 
concurrence pure et parfaite. (4 points) 
    §. 1. Un marché est un lieu d’échange d’un bien ou d’un service 
marchand produit par des entreprises (SNF, SF, EI) à la recherche 
de profits et qui s’adressent à des clients (Ménages mais aussi 
SNF…) . Pour modéliser ces multiples situations d’échange des 
économistes proposent une représentation graphique simplifiée 
autour d’hypothèses (C.P.P.) et de deux courbes, une d’offre et 
l’autre de demande, qu’il s’agit ici de comprendre notamment à 
travers leur orientation. 
 §. 2. La courbe d’offre s’interprète comme étant celle des 
producteurs qui supportent des couts de production. Le C.A. 
devra, à terme, couvrir ces couts afin d’avoir une activité rentable. 
Ainsi plus le prix sera élevé, plus, pour une demande donnée, 
l’activité pourra être profitable du point de vue comptable. Ainsi la 
courbe d’offre s’avère une fonction croissante du prix car elle 
cumule tous les offreurs capables de produire à un prix donné par 
le marché (hypothèse de CPP). Au contraire la courbe de 
demande est décroissante du prix. En effet elle représente les 
clients dont les ressources monétaires sont forcément limitées 
(contrainte de budget). Plus le prix sera élevé moins on trouvera de 
demandeurs prêts à payer un prix élevé. Ainsi on comprendra que 
la demande cumulée est matérialisée par une courbe 
décroissante du prix (plus le prix sera bas plus on rencontrera 
d’acquéreurs du bien ou du service) 
 §. 3. Un marché paradoxalement se présente avec le prix en 
ordonnée alors que l’offre et la demande sont fonction du prix. 
Mais le prix d’équilibre qui résulte de la rencontre de l’offre et de la 
demande est bien fonction de cette rencontre, rencontre qui 
détermine également la quantité échangée ou quantité d’équilibre. 

 2. Représentez, sur le graphique ci-contre, les 
composantes du marché du cuivre selon le modèle de 
concurrence pure et parfaite et situez le prix d’équilibre et 
la quantité d’équilibre. (3 points) → cf. cours et question précédente. 
 

Document : Fait : Le 6 août 2013 les médias ont fait état d’un 
effondrement dans une des mines principales du Chili, 
producteur important de ce minerai*. Par prudence le 

gouvernement chilien en a suspendu l’extraction. 
*il s’agit du cuivre 
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3. Montrez graphiquement, à la suite de la fermeture de la mine, quel déplacement devrait 
être observé (il concerne soit l’offre soit la demande…) Justifiez ce déplacement (3 points) 
Expliquez alors l’effet en matière d’évolution du prix du cuivre et de la quantité échangée. (3 
points) 
→ Sur le graphique 
       Puisque ce sont les producteurs de cuivre qui sont touchés c’est la courbe d’offre qui se 
déplace. L’effondrement de la mine réduit la capacité de production des mines et ceci 
significativement puisqu’il s’agit d’une des mines principales. Graphiquement, on doit donc 
observer une réduction des quantités sur l’axe des abscisses. La translation de la courbe se fera 
sur la gauche. 
      L’effet est alors visible sur le prix car un nouvel équilibre est atteint en glissant le long de la 
courbe de demande. Si on a observé une baisse des quantités échangées cela s’explique aussi 
du côté de la demande par la hausse des prix engendrée par la loi du marché. En effet, le recul 
de l’offre a créé une situation de pénurie. L’offre est devenue inférieure à la demande est le jeu de 
l’offre et de la demande conduit à une hausse des prix. Une partie des demandeurs n’est plus 
disposée à payer ce prix plus élevé (principe de la demande cumulée) et se retrouve hors 
marché. La quantité échangée est donc moindre. 
      On retrouve une vertu du marché : un rééquilibre de l’offre et de la demande par les prix. 
 

4. Expliquez pourquoi cette évolution du prix pourrait donner lieu à la venue de nouveaux 
concurrents au Chili ou dans des pays où ce minerai est extractible. (3 points).  
      Une autre vertu du marché est de provoquer des réactions des acteurs selon le principe du 
signal prix. Si l’entrée dans la banche n’est pas entravée alors la hausse du prix du cuivre peut 
pousser des producteurs à accroitre leur production. 
      Dans le modèle de concurrence on sait que la quantité produite est déterminée par l’égalité 
entre le prix du marché et le cout marginal. Selon la théorie, l’élévation du prix du marché en 
situation de pénurie relative génère un écart plus important avec le cout moyen et le cout 
marginal. Cette situation « offre » des possibilités de profit que doivent logiquement saisir les 
producteurs nationaux ou internationaux en produisant davantage (jusqu’à l’égalisation du prix et 
du cout marginal qui augmente selon la loi des rendements décroissants jusqu’à ce nouveau prix 
de marché). L’arrivée d’une offre supplémentaire va progressivement favoriser la baisse du prix. 
     Ainsi le commerce international peut compléter « utilement » le commerce intérieur en 
élargissant la concurrence… et le marché et donc satisfaire au mieux la demande qui aurait pu 
entre temps rechercher des produits de substitution et d’une autre manière aurait pu faire 
pression sur le prix.  
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5. Expliquez pourquoi le marché comme mode de régulation des activités productives d’un 
pays (voire du monde) est défendu par certains économistes. (4 points) 
 

Exercice méthodologique 
→ Pour chaque §. Repérez les mots de la question (ou équivalence) et rajoutez les manques dans le corps du texte du 
paragraphe (début ?  Milieu ? fin ?) ou déplacez des éléments de certains paragraphes vers d’autres… 
 

Expliquez pourquoi le marché comme mode de régulation des 
activités productives d’un pays (voire du monde) est défendu 

par certains économistes. 
    §. 1. Un marché est un lieu d’échange de biens et 
services marchands produits par des entreprises (SNF ; 
SF ; EI) à la recherche de profits et qui s’adressent à des 
clients (Ménages mais aussi SNF…). L’échange doit 
satisfaire des besoins à la fois quantitativement et quant 
au prix (du côté de la demande) sous contrainte de 
rentabilité du côté de l’offre. 
Expliquez pourquoi le marché comme mode de régulation des 
activités productives d’un pays (voire du monde) est défendu 
par certains économistes. 
§. 2. Ces économistes soutiennent leur attachement à ce 
mode de régulation par un modèle. On aurait donc un 
échange où  les quantités échangées seraient maximum 
et les prix les plus bas selon les conditions du marché. 
Expliquez pourquoi le marché comme mode de régulation des 
activités productives d’un pays (voire du monde) est défendu 

par certains économistes. 
§. 3. Pourtant des limites du marché et aux marchés ont 
bien été envisagées entrainant des contestations de ce 
mode de régulation. 

 

 


